



Ассоциация организаций, осуществляющих содействие деятельности специалистов с высшим сестринским, средним медицинским и фармацевтическим образованием
«СОЮЗ МЕДИЦИНСКИХ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ»

ВЕСТИ

СОЮЗА МЕДИЦИНСКИХ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

СМПО ОБЪЕДИНЯЕТ 27 региональных профессиональных ассоциаций из самых разных регионов России: Алтая, Бурятии, Забайкальского края, Башкортостана, Татарстана, Чувашии, Свердловской, Челябинской, Самарской областей, Санкт-Петербурга, Новосибирска и др.

ОБЪЕДИНЕНИЕ, СОДЕЙСТВИЕ, СОЗИДАНИЕ

В августе 2016 года в Федеральном центре сердечно-сосудистой хирургии (ФЦССХ) г. Астрахани начала свою деятельность Астраханская региональная общественная организация «Ассоциация медицинских работников высокотехнологичных центров» (АРОО «АМРВЦ»). Она объединила всех медицинских сестер ФЦССХ. Численность ассоциации составляет сегодня 289 человек.

Приоритетной задачей АРОО «Ассоциация медицинских работников высокотехнологичных центров» является внедрение новых подходов в организацию системы сестринской помощи с целью повышения качества оказания высокотехнологической медицинской помощи и эффективного сестринского ухода. Важной задачей ассоциации является создание всех необходимых условий для осуществления медсестрами своего профессионального служения в соответствии с призванием, нравственным и моральным долгом перед обществом, для повышения престижа профессии и статуса медицинских работников высокотехнологичных центров.

Цели организации:

- Объединение членов организации, медицинских работников, для профессиональной консолидации, укрепления и развития профессиональных связей между ними, а также осуществление профессиональных и научных связей с представителями других медицинских специальностей и их объединениями.

- Оказание содействия в научной и практической деятельности членам организации, в повышении их квалификации. Поддержание и укрепление нравственных основ профессиональной деятельности медицинских работников.
- Создание условий для наиболее эффективной реализации творческого потенциала членов организации в интересах развития теории и практики медицины.
- Содействие в организации непрерывного обучения специалистов со средним и высшим медицинским образованием для повышения квалификации и получения постдипломного образования.
- Привлечение членов организации к научным исследованиям в области совершенствования современного сестринского дела в рамках высокотехнологичной медицины.
- Участие в разработке и внедрении системы профессиональных медицинских наставников в последипломную подготовку работников со средним и высшим медицинским образованием.



Наталья Екимова (вторая справа) с коллегами



Мастер-класс по симуляционному обучению медицинских сестер Центра



Медицинские сестры на конференции кардиологов и терапевтов в г.Саранске

Постоянная практика и совершенствование знаний и умений медицинского персонала в рамках обучающих программ являются основой профилактики любых осложнений. Предотвращение таких осложнений приводит не только к улучшению исходов заболеваний, но и к снижению сроков пребывания пациентов в ЛПО. Поэтому ассоциация уделяет пристальное внимание непрерывному обучению специалистов сестринского дела, в том числе с использованием симуляционных технологий, организует и проводит мастер-классы для молодых специалистов Центра — студентов или недавних выпускников медицинских училищ и колледжей. В ФЦССХ создана учебная комната, оборудованная всеми необходимыми симуляторами.

Ассоциация проводит научно-практические конференции, а также организует участие медсестер, членов организации, в наиболее представительных мероприятиях в других регионах России. Это способствует росту профессионализма специалистов и совершенствованию качества сестринской помощи. Медсестры Центра получают возможность для общения с коллегами из различных регионов России и зарубежных стран, обсуждения насущных проблем, совместного поиска их решений, анализа полученного опыта и его применения для развития сестринского дела.

В марте 2017 года на базе ФГБУ «ННПЦССХ им. А. Н. Бакулева» Минздрава России прошла XXI ежегодная научная сессия Всероссийской конференции молодых ученых. Из фонда ассоциации были выделены средства на участие в мероприятии операционной медицинской сестры Галины Смирновой и медицинской сестры-анестезиста детской реанимации Марины Украинской. Они выступили с презентациями на пленарном заседании.

В апреле 2017 года в Казани проходила V международная конференция «Качество и управление рисками в здравоохранении». Старшая медицинская сестра Ольга Кузнецова, старшая медицинская сестра детской реанимации Наталья Кулигина, а также дублер старшей медицинской сестры Валентина Гречухина за счет средств ассоциации приняли участие в конференции, после чего поделились полученным опытом с медицинскими сестрами Центра в виде подготовленных игровых ситуационных задач и наглядных презентаций.

В мае 2017 года ассоциация предоставила возможность

старшей медицинской сестре кардиохирургического отделения Екатерине Бочкаревой и старшей медицинской сестре стерилизационного отделения Ольге Богатенко принять участие в III Международном саммите медицинских сестер, организованном Высшей медицинской школой и Первым МГМУ им. И. М. Сеченова.

В ходе саммита участники обсудили вопросы реформирования сестринской практики в системе здравоохранения и новые подходы к дополнительному профессиональному образованию медицинских сестер, вопросы управления средним медицинским персоналом, их мотивации и др. По возвращении старшие медицинские сестры поделились полученной информацией со старшими медсестрами и их дублерами на совете медицинских сестер.

Специалисты Центра приняли участие в первом пилотном проекте по профориентации школьников «Билет в будущее», который прошел в Астрахани с 21-23 ноября 2018 г. Главными участниками мероприятия стали дети, ученики 6-11 классов, которые в настоящий момент выбирают будущую профессию или направление профессиональной деятельности. За три дня фестиваля в своем призвании утвердились около 5000 астраханских школьников.

На площадке были представлены 8 отраслевых зон: информационные технологии, транспорт и логистика, новые материалы, сельское хозяйство, здоровье, энергетика, умный город, космос. Для каждой секции представители организаций, принимающих участие в фестивале, разработали увлекательные кейсы

В рамках проекта «Ранняя профессиональная ориентация школьников» Федеральный центр сердечно-сосудистой хирургии открыл двери для тех, кто стоит на пороге профессионального выбора. Целью проекта стало знакомство школьников с профессией врача, медицинской сестры и целым спектром специальностей, представители которых обеспечивают работу Центра. За период проведения данного проекта (с 2017 года) в Центре побывало свыше 300 детей сотрудников ФЦССХ и школ г. Астрахани в возрасте от 6 лет и старше (преимущественно ученики 8-11 классов).

Первыми участниками проекта стали дети сотрудников Центра. Среди них и ребята, которые уже решили пойти по стопам родителей, и те, кто еще в творческом поиске. Специалисты Центра провели экскурсию, во время кото-



Празднование Международного дня защиты детей в ФЦССХ

рой учащиеся посетили отделение лучевой диагностики, где узнали принцип работы компьютерного и магнитно-резонансного томографов и даже провели исследование. В клиничко-диагностической лаборатории ребята увидели дорогостоящее современное оборудование, рассмотрели в электронный микроскоп клетки крови человека.

Большой интерес у школьников вызвал визит в отделение анестезиологии-реанимации и в отделение переливания крови, они увидели весь спектр современного реанимационного оборудования, контрольных систем, разработанных и внедренных в Центре.

В учебной комнате ребятам продемонстрировали приемы оказания первой медицинской помощи, технику работы с дефибриллятором, аппарат ИВЛ. У детей была возможность подержать в руках операционные медицинские инструменты и постоять у операционного стола. Ребята смогли даже присутствовать на настоящей операции при помощи видео-конференц-связи, используемой в Центре.

Свои технические возможности продемонстрировали служба медицинской техники, инженерно-технический отдел, отдел эксплуатации и материально-технического обеспечения, пищеблок. Завершающим этапом экскурсии стала прогулка по прилегающей парковой зоне с рассказом об объектах, находящихся на территории.

Ребята с интересом слушали информацию о работе Центра, задавали много вопросов.

12 мая 2017 года в ФЦССХ прошел праздник «Всемирный день медицинской сестры». Правление ассоциации приняло решение, что организаторами праздника в этом году будут дублеры старших медицинских сестер. За счет средств ассоциации были подготовлены награды разных категорий. Главный врач Дмитрий Тарасов и главная медицинская сестра Наталия Екимова вручили грамоты сотрудницам из различных подразделений за активную жизненную позицию.

Лучшим медсестрам Центра были вручены почетные грамоты Астраханской региональной общественной организацией «Ассоциация медицинских работников высокотехнологических центров» — «За верность профессии», «Лучшая старшая медицинская сестра».

Развлекательная часть мероприятия включала показ видеофильма «История жизни Флоренс Найтингейл», проведение конкурса «Где логика?». Кульминационным и самым

ожидаемым моментом в мероприятии стало вручение наивысшей награды — кубка победителя рейтингового конкурса «Лучшая медицинская сестра 2017». Победительницей стала медицинская сестра палатная (постовая) кардиохирургического отделения № 1 Наталья Полякова.

В рамках празднования Международного дня защиты детей ассоциация совместно с профсоюзной организацией Центра провела яркий, запоминающийся праздник для детей сотрудников. У «волшебных» ворот детей встречали персонажи давно полюбившихся мультфильмов: Карлсон, Баба Яга, Белоснежка, Хозяйка медной горы, Мальвина. Каждый спешил сфотографироваться с персонажами — свирепым снаружи, но добрым на самом деле Морским пиратом и огромным Сердцем, сидящим на маленьком велосипеде. Подкрепиться на празднике можно было в кафе «В гостях у Мухи-Цокотухи»: ребят ждала аппетитная выпечка, конфеты, фрукты, лимонад, компот и в конце праздника — вкуснейшее мороженое. Запоминающимся моментом праздника стал розыгрыш призов. Счастливчикам достались 2 билета в цирк, 2 билета в кино, билет в аквапарк, множество небольших, но приятных призов. В финале был разыгран автомобиль. Правда, в этот раз не настоящий, но интрига сохранялась до конца праздника. Море позитива, смеха, радости доставил это праздник не только его маленьким участникам, но и их родителям.

12 мая этого года в ходе празднования Всемирного дня медицинской сестры традиционно прошло награждение отличившихся сотрудников почетными грамотами. Коллектив поздравил с заслуженной наградой Наталью Екимову, главную медицинскую сестру Федерального центра сердечно-сосудистой хирургии г. Астрахань, которая заняла первое место в номинации «За верность профессии» во Всероссийском конкурсе по итогам 2018 года.

Приятным сюрпризом для медицинских сестер стало творческое выступление детей сотрудников Центра и поздравление от сестер милосердия Астраханской епархии. Медицинских сестер, лаборантов и всех средних медицинских работников Центра с профессиональным праздником поздравил главный врач Дмитрий Тарасов. Он искренне поблагодарил всех за профессионализм, добросовестное и чуткое отношение к больным, пожелал всем здоровья, благополучия, творческих успехов в работе. Спасибо за самоотверженный труд, верность выбранной профессии, душевную щедрость прозвучало и от главной медицинской сестры.

В мае 2019 г. в рамках XXIII ежегодной сессии ННПЦССХ им. А.Н. Бакулева прошла Всероссийская конференция молодых ученых. Старшая медицинская сестра отделения анестезиологии-реанимации Наталья Бочарникова выступила на этом мероприятии с докладом.

Для общей информации по деятельности «Ассоциации медицинских работников высокотехнологических центров» (АРОО «АМРВЦ») разработан информационный стенд, в дальнейшем планируется разработка информационного сайта.

**Наталия ЕКИМОВА, президент АРОО «АМРВЦ»,
главная медицинская сестра ФЦССХ, г. Астрахань**

УРАЛЬСКИЙ ФОРУМ ДЕТСКИХ МЕДИЦИНСКИХ СЕСТЕР

23 сентября в Екатеринбурге, в рамках Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Фармакотерапия и диетология в педиатрии» и IV конгресса педиатров Урала, прошел Форум детских медицинских сестер Урала «Медицина и качество. Роль медицинских сестер в повышении доступности, качества и безопасности медицинской помощи детям».

На форуме состоялось обсуждение актуальных проблем сестринского дела в педиатрии в контексте обеспечения качества и доступности медицинской помощи; роли и места специалистов со средним медицинским образованием в оказании медицинской помощи детям; профессиональной подготовки и профессионального развития сестринского персонала по профилю «Сестринское дело в педиатрии».

В работе форума приняли участие 220 делегатов: главных внештатных специалистов по управлению сестринской деятельностью субъектов Российской Федерации, руководителей сестринских служб медицинских организаций педиатрического профиля, ведущих специалистов в области медицинского профессионального образования, специалистов практического здравоохранения по специальности «Сестринское дело в педиатрии» из Свердловской, Челябинской, Тюменской, Самарской, Новосибирской областей, Краснодарского края, Республики Башкортостан, Ямало-Ненецкого автономного округа и Ханты-Мансийского автономного округа-Югры.

Организаторами форума выступили Совет по управлению сестринской деятельностью Уральского Федерального округа, Свердловский областной медицинский колледж, Ассоциация организаций специалистов с высшим сестринским, средним медицинским и фармацевтическим образованием «Союз медицинских профессиональных организаций (СМПО)» и Региональная общественная организация «Ассоциация средних медицинских работников Свердловской области».

Модераторами форума были президент СМПО, главный внештатный специалист по управлению сестринской деятельностью Минздрава России в УФО и Министерства здравоохранения Свердловской области, директор Свердловского ОМК Ирина Левина, руководитель Центра охраны здоровья детей и подростков в структуре Свердловского областного медицин-

ского колледжа Светлана Татарева.

Работу форума открыл доклад врача Центра охраны здоровья детей и подростков Свердловской области в структуре Свердловского областного медицинского колледжа Инны Вольхиной «Развитие детского здравоохранения, включая создание современной инфраструктуры оказания медицинской помощи детям Свердловской области, до 2024 года».

Демографическая ситуация в Свердловской области характеризуется постепенным снижением числа родов, говорилось в докладе. Показатель рождаемости снизился почти на 16,0% за 2 года. Снижение обусловлено как социально-экономическими факторами, так и естественными причинами (уменьшением числа женщин детородного возраста).

В Свердловской области сформирована трехуровневая система оказания медицинской помощи в службе охраны здоровья матери и ребенка. С целью предотвращения возникновения угрожающих жизни состояний и обеспечения доступности помощи беременным работает автоматизированная система «Региональный акушерский мониторинг». Внедрение системы обеспечило дифференцированный подход к формированию групп перинатального риска и своевременному переводу беременных высокого перинатального риска на соответствующий уровень оказания медицинской помощи.

Показатель младенческой смертности за 4 года снизился на 27,0%, но удельный вес младенческой смертности сохраняется на прежнем уровне. Серьезной немедицинской проблемой

остается высокая доля случаев смерти детей на дому от внешних причин. В основном эти случаи регистрируются в асоциальных семьях. Необходимо активизировать межведомственное взаимодействие по мониторингу таких семей, призвала И. Вольхина

Докладчик подчеркнула, что приоритет амбулаторно-поликлинической помощи, пациентоориентированность и создание новой модели медицинских организаций способствуют укреплению здоровья и сохранению жизни каждого ребенка.

Роль среднего медицинского персонала в сохранении и укреплении здоровья несовершеннолетних в общеобразовательных организациях, физическое воспитание и закалывание стали темой доклада старшего фельдшера отделения оказания медицинской помощи несовершеннолетним в образовательных организациях Пыть-Яхской окружной клинической больницы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры Елены Шулеповой.

Отделение оказания медицинской помощи несовершеннолетним в образовательных организациях обслуживает 6 средних общеобразовательных учреждений; 11 дошкольных образовательных организаций и Центр социального обслуживания населения.

Медицинский контроль за организацией физического воспитания дошкольников включает контроль за санитарно-гигиеническим состоянием мест проведения занятий; гигиеническое обучение, формирование мотивации к регулярным занятиям физкультурой; динамические наблюдения за состоянием здоровья, физическим



Выступает советник Министра здравоохранения РФ В.Н. Бузин



Модераторы форума: И.А. Левина (слева) и С.В. Татарева



И.А. Левина (в центре) с делегатами форума



М.А. Лебедева, главная медсестра Областной детской клинической больницы, г. Екатеринбург

развитием детей, физической подготовленностью и функциональными возможностями детского организма; контроль за осуществлением системы закаливания и профилактики травматизма и др.

Докладчик подчеркнула важность контроля за санитарно-гигиеническим состоянием спортивных залов, физкультурного оборудования, одежды и обуви несовершеннолетних.

О современных подходах к формированию у детей с нарушениями зрения мотивации и приверженности к здоровому образу жизни (на примере пациентов, находящихся на обследовании и лечении в офтальмологическом отделении) говорила в своем выступлении старшая медицинская сестра отделения офтальмологии Челябинской областной детской клинической больницы Юлия Дергунова.

Докладчик отметила, что заболевания органа зрения являются одним из наиболее распространенных видов патологии у детей. Аккомодация — это способность глаза одинаково хорошо видеть объекты на близких, средних и дальних расстояниях. К нарушениям аккомодации относятся ПИНА (привычно-избыточное напряжение аккомодации); спазм аккомодации; астиопия; миопия; болезни мышц глаз.

Для профилактики заболеваний органа зрения у детей большее значение имеем здоровый образ жизни – индивидуальная система поведения человека, обеспечивающая ему физическое, душевное и социальное благополучие в реальной окружающей среде (природной, техногенной и социальной) и активное долголетие.

О роли среднего медицинского работника в организации профилактического питания для особенных детей

в образовательных учреждениях рассказала медицинская сестра по организации детского питания дошкольного отделения Красноуфимской районной больницы Свердловской области Надежда Лыткина.

Целью организации питания является обеспечение воспитанников полноценным и сбалансированным питанием для сохранения и укрепления здоровья и профилактики заболеваний. При реализации профилактического питания детей с различными патологиями в образовательных организациях важно улучшить структуру питания и его качество, как в семье, так и в организованных коллективах; создать необходимые условия по замене продуктов-аллергенов с учетом индивидуальных особенностей детей согласно соответствующей патологии.

«Роль медицинской сестры в вопросах инфекционной безопасности и инфекционного контроля в многопрофильном стационаре» – такова была тема доклада главной медицинской сестры Областной детской клинической больницы (г. Екатеринбург) Марии Лебедевой.

Проблема инфекций, связанных с оказанием медицинской помощи (ИСМП), в последние годы приобрела исключительно важное значение для всех стран мира, отмечалось в докладе. Вопросы инфекционной безопасности пациентов многопрофильного стационара затрагивают различные сферы здравоохранения и требуют междисциплинарного подхода, а также усилий специалистов различного профиля.

Вовлеченность среднего медицинского персонала в процесс профилактики ИСМП определяет 50,0% успеха. Основные его обязанности в этой сфере: соблюдение лечебно-

охранительного и санитарно-противоэпидемического режимов, правил внутреннего распорядка; разработка и внедрение стандартных операционных процедур (СОП), алгоритмов; осуществление контроля и правильное ведение медицинской документации на постах, в процедурных, перевязочных кабинетах во всех структурных подразделениях; соблюдение правил обработки рук медицинским персоналом; соблюдение выполнения медицинскими сестрами врачебных назначений; детализированный прием и сдача дежурной смены; обеспечение и соблюдение безопасных условий труда; высокое качество оказания сестринской помощи в структурных подразделениях и др.

Сознательное отношение и тщательное выполнение медсестрами требований противоэпидемического режима позволяют снизить количество ИСМП и предотвратить профессиональную заболеваемость сотрудников, что обеспечивает снижение риска заболеваемости в медицинской организации.

Второе заседание форума открыл доклад старшей медицинской сестры приёмного отделения детского стационара Областной клинической больницы №2 Тюменской области Натальи Олексенко на тему «Роль медицинской сестры детского стационара при реализации пилотного проекта по обеспечению эпидемиологической безопасности медицинской помощи».

В июне 2017 года медицинская организация вступила в общероссийский пилотный проект по обеспечению эпидемиологической безопасности медицинской помощи. В его рамках предусмотрено проведение научных исследований, создание системы

риск-менеджмента инфекций и практическая отработка современных технологий профилактики, направленных на сдерживание распространения устойчивости к антимикробным препаратам.

Первый этап реализации включал внутренний аудит отделений с наибольшим риском ИСМП для выявления объективной картины количества случаев ИСМП, зарегистрированных за последний год; определение наиболее частых причин, приводящих к ИСМП, и уровня знаний медицинского персонала по вопросам ИСМП; разработку СОП.

Руки персонала – это важный фактор риска контактной передачи возбудителей ИСМП. С этим фактором связывают 50,0-70,0% возникновения всех ИСМП. Программа «Чистые руки», реализуемая в больнице, включает в себя обучение медицинского персонала гигиенической обработке рук; открытое наблюдение для оценки адекватности обработки рук медицинского персонала с заполнением чек-листов; внедрение системы секретного наблюдения путём анкетирования пациентов по вопросам чистоты и правильности антисептики рук персонала; зачет для медицинского персонала (проводится врачом-эпидемиологом и старшей медицинской сестрой структурного подразделения).

Докладчик подчеркнула, что обеспечение эпидемиологической безопасности в медицинской организации является отражением качества оказания медицинской помощи. Внедрение системы обеспечения эпидемиологической безопасности позволяет: снизить частоту ИСМП и длительность пребывания пациента в стационаре; сократить расходы, связанные с госпитализацией; создать безопасные условия для профессиональной деятельности медицинского персонала.

Доклад «Актуальные вопросы организации пребывания детей разного возраста в кардиохирургическом отделении» представила старшая медицинская сестра кардиохирургического отделения №1 Краевой клинической больницы №1 имени профессора С.В. Очаповского (г. Краснодар) Ирина Нурмамедова.

Клиника оказывает специализированную и высокотехнологичную

медицинскую помощь — от рутинных методик диагностики и лечения до медицинской помощи с применением наукоемких технологий диагностики и лечения при сложных заболеваниях. Кардиохирургическое отделение №1 входит в топ 5 ведущих клиник России.

В настоящее время отделение выполняет все кардиохирургические вмешательства у детей любого возраста и веса. С 2010 года выполняются операции у недоношенных и детей критически малого веса. Хирургия врожденных пороков сердца у детей является приоритетным направлением работы отделения. Со дня основания отделения было выполнено более 7000 операций при врожденных пороках сердца.

В кардиохирургическом отделении №1 самым маленьким пациентам уделяется особое внимание. Они находятся в отделении совместно с родителем (его законным представителем). Законному представителю в отделении разрешено пребывать совместно с ребенком, если тому еще нет 10 лет, а при необходимости осуществления ухода за ребенком в послеоперационном периоде – независимо от его возраста.

Медико-социальные аспекты в работе среднего медицинского персонала с детьми-инвалидами были рассмотрены в докладе медицинской сестры палатной неврологического отделения Нижневартовской окружной клинической детской больницы Динары Шангареевой.

В последние годы в России отмечается значительное увеличение числа детей с ограниченными возможностями. С 1986 года число таких детей увеличилось в 3 раза и составляет сегодня не менее 900 тысяч. Ежегодно рождается более 30000 детей с аномалиями, 70-75% из них являются инвалидами. В структуре причин детской инвалидности преобладают психоневрологические заболевания (более 55,0%), заболевания внутренних органов (до 20,0%), заболевания опорно-двигательной системы (9,0-10,0%), нарушение зрения (около 10,0%) и слуха (около 5,0%).

Различают четыре группы факторов риска, приводящих к возникновению инвалидности у ребенка: пренатальные (наследственные), перинатальные

(заболевания матери), неонатальные (внутриутробные) и приобретенная патология. В связи с этим необходима разработка целенаправленных подходов к ребенку-инвалиду, в зависимости от причин инвалидности.

Проблема детской инвалидности носит комплексный и многоплановый характер. С одной стороны, семья ребенка-инвалида связана с комплексом взаимосвязанных проблем выживания, социальной защиты и образования. С другой — проблемы самого ребенка как личности, которая заключается не только в отсутствии слуха, зрения, способности передвигаться, а в том, что он лишен обычного мира детства, отделен от своего здорового сверстника, от круга его дел, забот и интересов.

Докладчик подчеркнула, что семья ребенка-инвалида, медицинские и социальные работники, ближайшее окружение являются главным звеном в системе его воспитания, социализации, удовлетворения потребностей, обучения, профориентации. Медицинским и социальным работникам необходимо направить усилия семьи ребенка-инвалида по наиболее оптимальному пути; обучить правильному пониманию своих обязанностей и дать хотя бы минимальный объем психологических, педагогических, медицинских знаний. Помощь ребенку-инвалиду должна оказываться в естественном окружении ребенка, то есть не в изолированном учреждении, а по месту жительства, в семье. Работа в данном направлении связывает специалистов органов здравоохранения, образования и системы социальной защиты населения. Таким образом, это является единой системой в оказании помощи ребенку-инвалиду и его семье.

Третье заседание симпозиума открыл доклад медицинской сестры Нижневартовской окружной клинической детской больницы Екатерины Еланской на тему «Новорожденный в детском стационаре».

Для оказания высококвалифицированной специализированной медицинской помощи населению округа в 2011 году на базе детского кардиологического отделения клиники был организован пост патологии новорожденных и недоношенных детей,

рассчитанный на 14 пациентов. Основные задачи поста — оказание высококвалифицированной неонатологической помощи новорожденным и недоношенным детям, переведенным из родовспомогательных учреждений; продолжение проведения терапевтических и ранних реабилитационных мероприятий новорожденным и недоношенным детям после завершения комплекса реанимационно-интенсивного лечения; обеспечение санитарно-противоэпидемических мероприятий на современном уровне; проведение санитарно-просветительской работы с матерями и родственниками новорожденных и оказание им эмоциональной поддержки; диагностика врожденной, хромосомной и наследственной патологии; первичная реабилитация неврологических больных; ранняя диагностика хирургической патологии, предоперационная подготовка и выхаживание в послеоперационном периоде.

На пост новорожденных и недоношенных детей направляются новорожденные дети следующих групп риска: врожденные пороки развития органов и систем; нарушение ритма сердца; гипотрофия различной степени; гипербилирубинемия; внутриутробные инфекции; наследственные заболевания; эндокринные патологии; недоношенные дети.

Опыт внедрения принципов бережливого производства в работу детской поликлиники был представлен в выступлении главной медицинской сестры Детской городской клинической больницы № 6 Елены Иванцовой.

Она рассказала, что в состав медицинской организации входят: стационар на 100 коек, работающий круглосуточно в режиме скорой неотложной помощи; амбулаторно-поликлиническая служба (3 поликлинических отделения на 500 посещений в смену); дошкольно-школьное отделение (10 школ, 14 детских садов и 4 СУЗа); межрайонный травматологический пункт; клиничко-диагностическая лаборатория; центр здоровья для детей и подростков.

По системе 5S в поликлинике работают 6 кабинетов врачей-педиатров участковых, кабинет доврачебного приёма, регистратура (открытая

регистратура, call-центр и картохранительница). Запланировано дальнейшее внедрение системы 5S в кабинетах участковых врачей-педиатров, узких специалистов, неотложной помощи и руководителей подразделений. Необходимо осознание системы 5S как общепринятой повседневной деятельности и ее совершенствование.

В результате внедрения принципов бережливого производства в поликлинике уменьшилось время ожидания в очереди в регистратуру в 2 раза (до 5-10 минут); проведены ремонтные работы входных групп; организован доврачебный прием по выдаче справок и кабинет неотложной помощи; разработан, утвержден и внедрен функционал администратора регистратуры, что позволило разделить потоки пациентов; организован call-центр; исключено ведение форм учета вызовов вручную, что позволило сократить время дозвона; сократилось время ожидания приема к врачу в 4,5 раза (с 72 до 15 минут).

Роль медсестры в реализации проекта очень велика. Медсестра вовлекает родителей в процесс ухода, постоянно повышает свою квалификацию, углубляет знания; формирует культуру безопасности пациентов в отделении, проводит обучение родителей элементам ухода, вовлекает их в процесс выздоровления.

Итоги реализации проекта показывают, что помощь родителей в уходе за ребенком облегчает работу медицинской сестры и врача. Дети быстрее выздоравливают, когда рядом близкие люди, легче переносят манипуляции и послеоперационный период. Дети чувствуют себя в безопасности рядом с родителем и меньше капризничают. «Открытая система» реанимационных отделений способствует уменьшению жалоб со стороны родителей, так как они чувствуют доброе отношение медицинского персонала к их ребенку.

С докладом на тему «Открытые детские реанимационные отделения» выступила старшая медицинская сестра отделения анестезиологии-реанимации Самарской детской городской клинической больницы имени Н.Н. Ивановой Елена Кочкурова.

В 1982 году для оказания экстренной помощи тяжелым новорожденным

детям в родильных домах города и для более эффективного выхаживания недоношенных детей был открыт пост интенсивной терапии для недоношенных детей на 6 коек. В настоящее время отделение развернуто на 18 коек; оказываются высокотехнологичные виды помощи.

Во время пребывания в отделении недоношенному ребенку необходимо общение с матерью. Малыш должен слышать материнский голос и чувствовать ее тепло, подчеркнула докладчик.

Купание является важным фактором, влияющим на терморегуляцию в раннем неонатальном периоде, особенно для младенцев со сроком гестации менее 37 недель. Первое купание можно проводить, когда ребенок способен удерживать температуру тела.

Если состояние ребенка позволяет, желательно присутствие мамы во время кормления, ухода, смены подгузника и постельного белья, а также при проведении ингаляций.

В рамках мероприятия прошло награждение Союзом педиатров России лучших представителей детского здравоохранения Свердловской области. Среди награжденных — старшая медсестра операционного блока Областной детской клинической больницы Ольга Шестовских; старшая медсестра поликлиники Детской городской больницы №15 г. Екатеринбург Ирина Разгуляева; участковая педиатрическая медицинская сестра Камышловской центральной районной больницы, победительница областного конкурса профессионального мастерства «Славим человека труда» в номинации Лучшая медицинская сестра 2019 года Татьяна Ченцова.

И.А. ЛЕВИНА,
президент СМПО, главный
внештатный специалист
по управлению сестринской
деятельностью МЗ РФ
в Уральском федеральном округе
и Министерства
здравоохранения Свердловской
области, директор
Свердловского областного
медицинского колледжа,
А.В. АВЕРИН,
менеджер Союза медицинских
профессиональных организаций

РЕСПУБЛИКАНСКОЕ СОВЕЩАНИЕ Организаторов и специалистов сестринского дела в ЧУВАШИИ

29 августа в Чебоксарском медицинском колледже Министерства здравоохранения Чувашской Республики прошло республиканское совещание организаторов и специалистов сестринского дела.

Мероприятие было организовано Минздравом Чувашии совместно с общественной организацией «Профессиональная ассоциация средних медицинских работников Чувашской Республики» (ОО «ПАСМР ЧР»).

В совещании приняли участие 160 делегатов из медицинских организаций региона.

Открыла совещание главная медицинская сестра Реабилитационного центра для детей МЗ Чувашской Республики М.Н. Кузнецова докладом на тему «Об организации сестринской помощи на третьем этапе реабилитации пациентов».

Основной контингент Центра составляют дети 7-14 лет (51%), с болезнями нервной системы, в том числе ДЦП, генетической патологией, психоневрологическими и соматическими заболеваниями. Продолжительность курса реабилитации составляет 21 день.

Основные направления реабилитации, применяемые в Центре, — медико-социальное, психолого-педагогическое, социально-педагогическое и социальное. Оказываются правовые услуги, и ведется работа с семьей. С целью повышения компетентности родителей функционирует «Школа родителей», «Школа правовых знаний» и Даун-центр. Для детей с синдромом Дауна в рамках дополнительного образования организованы занятия по системе «Нумикон».

На каждого пациента на период реабилитации оформляется карта пациента, в которую заносятся необходимые сведения, касающиеся проводимых лечебных и оздоровительных мероприятий: план реабилитации; индивидуальная программа реабилитации; дневник врачебных наблюдений; данные функционального обследования и периодических осмотров врачей.

Важно установить порядок и последовательность прохождения пациентами различных лечебно-реабилитационных процедур, подчеркнула М.Н. Кузнецова.

Медсестры стационара должны вести контроль за тем, как пациенты проходят индивидуальные программы реабилитации и принимают лекарства. Важно проводить плановые занятия с детьми и их законными представителями по кондуктивной терапии с целью развития мобильности ребенка, его общения и речи.

Совещание продолжило выступление директора Новочебоксарского центра социального обслуживания Министерства труда Чувашской Республики Е.М. Шашкаровой, которая представила аудитории доклад на тему «О взаимодействии и преемственности социальной и медицинских служб в Чувашской Республике».

В Чувашской Республике обращения об организации социального обслуживания в стационарной форме в интернатах общего типа и психоневрологического профиля, а также в стационарных отделениях центров социального обслуживания населения подаются через центр социального обслуживания населения в адрес Министерства труда Чувашской Республики, иные — непосредственно в адрес центра социального обслуживания населения. Решение о признании гражданина, нуждающегося в стационарном социальном обслуживании, принимается комиссией Министерства труда Чувашской Республики, а в надомном или полустационарном обслуживании — комиссиями центров социального обслуживания населения.

Во многих центрах социального обслуживания региона функционируют школы ухода. Это комплекс обучающих лекционных и практических мероприятий. Школы ухода способствуют повышению уровня профессиональной грамотности социальных работников, а также оказанию реальной помощи семье, имеющей инвалида или тяжело больного родственника, требующего постоянного ухода, путем обучения родственников уходу. К проведению занятий в школе также

привлекаются медицинские работники.

В заключение Е.М. Шашкарова подчеркнула, что в своей каждодневной работе специалисты по социальной работе сталкиваются с разными жизненными ситуациями, требующими безотлагательных мероприятий, и решать их необходимо сообща, работая в одной команде.

С информацией о предстоящей Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Роль специалистов сестринского дела в реализации национальных проектов» выступила главная медицинская сестра Федерального центра травматологии, ортопедии и эндопротезирования Министерства здравоохранения Российской Федерации, президент ОО «ПАСМР ЧР» С.Н. Архипова (читайте о конференции подробнее на стр. 30).

В завершение совещания заведующий образовательно-методическим центром «Школа медицины катастроф» Республиканского центра медицины катастроф и скорой медицинской помощи, главный внештатный специалист по управлению сестринской деятельностью Министерства здравоохранения Чувашской Республики А.В. Смирнов подвел итоги мероприятия и подчеркнул важность работы в команде для дальнейшего развития сестринского дела в регионе.

А.В. АВЕРИН,
менеджер Союза медицинских
профессиональных организаций,
А.В. СМИРНОВ,
заведующий образовательно-
методическим центром
«Школа медицины катастроф»
Республиканского центра медицины
катастроф и скорой
медицинской помощи, главный
внештатный специалист по первой по-
мощи и главный внештатный
специалист по управлению
сестринской деятельностью
Минздрава Чувашии